

# Ханты-Манчи Шоп (шой)

(ОСТЯКО-ВОГУЛЬСКАЯ ПРАВДА)

№ 41.

1. Для туземцев на 1 месяц—30 коп., на 3 месяца—80 коп., на 6 месяцев—1 рубль 50 коп. и на год—2 рубля 60 копеек. 2. Для рабочих и крестьян на 1 м-ц—55 коп., на год—6 руб. 3. Для служащих и учреждений на 1 месяц—70 копеек, на год—7 рублей 50 копеек.

28 декабря 1931 г.

Год издания первый.

Орган Оргбюро по организации Остяко-Вогульского округа.

Адрес редакции: с. Самарово Остяко-Вогульского округа.

Выходит 8 раз в месяц.

## РАЗБИТЬ СТАВКУ НА САМОТЕК

Выполнить планы пушзаготовок

Надежда на декабрь, ставка на самотек в ходе выполнения пушмехзаготовок привели Уралпушнину к концу 1931 года к позорному результату. По Уралпушнине план пушмехзаготовок на 20 декабря выполнен на 29,9 процента. По отдельным районам дело обстоит еще хуже,—Березовский на 26,4 и Шурьшкарский 10,4 процента.

Если Уралпушнина в начале ноября, когда намечались первые признаки прорыва по пушзаготовкам говорила, что декабрь их выведет из прорыва, то теперь оказалось наоборот—прорыв еще более углубился. По плану второго полугодия государству не дано пушмехсырья на 357258 рублей.

Уралпушнина директиву Уралобкома партии не выполнила. Низовые районные фактории продолжают работать из рук вон плохо. Кулачество и часть охотников (гастролеры) продолжают получать из-за политической близорукости работников Уралпушнины промтовары и охотприпасы, не давая взамен ни на одну рубль пушнины.

Решительно положить конец самотеку. Улучшить руководство пушмехзаготовками, развернуть широкую массовую работу среди охотников. Добиться выполнения контрактационных договоров, улучшить снабжение сдатчиков пушмехсырья.

**Добровольский.**

Устранить снабженческие беспорядки

◆ Нялинская фактория Госторга, выдавая продукты пушнякам, не отмечает их в книжках благодаря чему некоторые г. аждане Чучельских юрт как, например, Чучелин Антон, Киселев Клавдий, Малышев Егор, Чучелин Кузьма и другие—получают двойной паек: в фактории и Интеграле **Правда.**

## Решительно улучшить руководство и выполнение хоз. планов

### ПОКОНЧИТЬ С БЕЗОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ

Выполнение хозяйственно-политических задач, поставленных партией перед заготовительными и кооперативными организациями, во многом зависит от укрепления колхозов, твердого нажима над выполнением твердых заданий кулаками, широкого охвата социалистическим соревнованием и ударничеством массы рыбаков и охотников.

Выполнение годовых планов, выраженных по рыбе в 50,9 процента, пушнине в 29 процентов, говорят о нежелании руководящих работников Интегралсоюза и Уралпушнины использовать имеющиеся возможности. Кулачество не привлекается к выполнению твердых заданий (Самаровский и Шурьшкарский район). В Интегралсоюзе даже не знают, сколько кулаки должны выловить в 1931 году рыбы по твердым заданиям и сколько выловили.

Организационно-хозяйственное укрепление колхозов, путем систематической живой помощи. Окринтегралсоюзом до настоящего времени не проводится. В Белогорском колхозе под самым носом у Окринтегралсоюза при распределении доходов подошли с кулацкой уравниловкой. Сдельщина не внедряется, нормы выработки не выполняются. В Сатытинском сельсовете, Кондинского района из семи вновь организованных колхозов оформлено только 4 колхоза. В Шурьшкарском и Сургутском районах более половины колхозов не имеют производственных планов. Интегралсоюз планы на 1932 год, до сего времени до колхозов не спустил.

Надо сейчас же сделать организационные выводы по отношению к руководителям, допустившим срыв загот. планов и, на основе этих условий, постановленных тов. Сталиным, мобилизовать массы на выполнение планов

### Рыбозаготовительные организации к концу 31-го года подошли с позорными результатами

Добыча рыбы в процентах

1-я декада декабря выполнена на 45,4	по Остяко-Вогульскому округу	2-я декада декабря выполнена на 57,4
За год на 20 ноября план выполнен на 44,9		За год на 20 декабря план выполнен на 50,9
Государству Остяко-Вогульский округ за 1931 год задолжал рыбы — 16584,9 тонн.		

### Вот как надо работать

Результат перестройки и улучшения всей работы туземной партийной ячейки, коммуары Усть-Балыкской туземной коммуны Сургутского района во время подготовки и передыборам советов выполнили планы: пушники—140 процентов, рыбы—100 процентов, дичи—121 проц., сена—165 проц. Развернули ударничество.

Туземным родовым Съездом Советов премировано 6 ударников, в том числе туземца тов. Очимкова 65 лет за то, что убила и сдала 65 мелких зверей. Ученик школы Румпия 13 лет убил и сдал 180 белок, коммунист-комсомолец Очекар Павел в зимний сезон выловил 1280 кг. рыбы и сдал на 130 руб. пушнины за это же время. Вступило в партию 9 туземцев, в комсомол 2, в коммуну 12 туземных хозяйств.

Партийные и комсомольские ячейки, берите пример с туземцев, как нужно работать и руководить по-большевистски.

**АРТАМОНОВ САЛТЫКОВ.**

### ИСПОЛЬЗОВАТЬ ЗАГАР РЕК

Коневский колхоз плохо ловит рыбу, не использует загар реки

В Коневском колхозе, Самаровского района к загару реки не подготовились. Орудия лова не отремонтированы, на восемь рыбаков имеется только 11 реженок: правление колхоза рыбаков использует не по назначению. Башлык Конев Н. Л. работает на хозяйственной работе, Конев Феофан, тоже башлык—работает в извозе.

Правлению колхоза надо немедленно выправить положение с подготовкой к загарному лову и более правильно расставить колхозные силы.

**Шустрый.**

### К ЗАГАРУ РЕК ПОДГОТОВИЛИСЬ ПО-БОЕВОМУ

Вызываем следовать нашему примеру

Протошинский пункт, Березовского Интеграла к загару рек подготовился полностью и по-боевому. В запорах по Оби и протоках поставлено 140 морд, и 60 реженок. С/о выделил на зимний лов рыбы 53 человека. Подготовка продолжается.

Вызываем следовать нашему примеру Устремский пункт и колхозы Березовского района.

**Башмаков.**

### НАЖАТЬ НА КУЛАКОВ

Выполнить твердые задания

Кондинский рыбтрест декабрьское задание по рыбе выполнил на 54 проц. Интеграл на 20 проц. Преступно слабое выполнение рыбозаготовок всецело зависит от массовой работы с рыбаками, которая не развернута, рыбозаготовки тормозит также отсутствие твердого нажима на кулаков по выполнению твердых заданий.

Несмотря на то, что прорыв принимает все более широкие размеры заготовительными организациями мер к ликвидации последних не принимается.

**Копорулин.**

### КУЛАК АГИТИРУЕТ, А СЕЛЬСОВЕТ СЛУШАЕТ

В Матошинском сельсовете Березовского района благодаря отсутствию всякого контроля сельсовета и Интеграла над выполнением твердых заданий кулаками, последние категорически отказываются ловить рыбу. Кулак Фокин открыто агитирует против рыбозаготовок, а сельсовет и Интеграл слушают кулацкую агитацию и никаких мер не принимают.

Бригада газеты „Ханты-Манчи шоп (шой)“.

## Ликвидировать рабские темпы

С В О Д К А

о выполнении плана пушмехзаготовок по Остяко-Вогульскому округу на 20-е декабря 1931 г. (в процентах)

Районы	ЗАГОТОВИТЕЛИ		
	Урал-пушнина.	Интеграл-союз.	ИТОГО.
Самаровский . . . . .	69,2	79,4	74,3
Сургутский . . . . .	40,3	41,7	41
Березовский . . . . .	26,3	28	27,1
Кондинский . . . . .	54,6	24,2	39
Шурьшкарский . . . . .	10,4	47,4	28,9
Ларьякский . . . . .	—	22,5	7,9
Выполнено по округу	29,5	86,8	33,1

Примечание: по Уралпушнине отсутствуют сведения от Ларьякского района.

# В БОЙ ЗА ЗНАМЯ КОМИТЕТА СЕВЕРА

Знамя получит тот колхоз, который выполнит шесть условий тов. Сталина, и на основе их перевыполнит планы заготовок, обеспечит непрерывный рост колхоза за счет батрацко-бедняцких и середняцких туземных масс

## Телеграмму Комитета Севера в повестку первого колхозного собрания

В борьбе за переходящее Красное знамя „имени Комитета Севера“, мы должны иметь перед собой главную задачу,—выполнение 6 указаний вождя партии—Сталина, перевыполнение рыбопланов и систематический рост колхозов за счет батрацко-бедняцкой, середняцкой туземной массы.

Сейчас знамя находится в редакции окружной газеты „Ханты-Манчи Шоп (Шой)“. Подводя итоги каждого истекшего рыбсезона, редакция, совместно с организованным штабом обсуждает право передачи знамени тому или другому колхозу, давшему наилучшие результаты по выполнению поставленных условий.

С окончанием зимнего сезона,—весной будет первая передача знамени.—Интегральные кооперативы, правления туземных колхозов сейчас же должны развернуть массовую разъяснительную кампанию, поставить на первых колхозных собраниях проработку телеграммы Комитета Севера, развернуть между колхозами за знамя социалистическое соревнование.

Колхозы, рапортуйте окружной газете „Ханты-Манчи, Шоп (Шой)“ о ваших достижениях, доказывайте ваше право на овладение знаменем.

## ЛУЧШЕМУ ТУЗЕМНОМУ КОЛХОЗУ КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ТЕЛЕГРАММА.

Уральский Комитет Севера постановил вручить переходящее Красное знамя имени „Комитета Севера“ тому туземному колхозу, который даст действительные образцы большевистских показателей по перевыполнению рыбопланов, организации труда и роста колхоза. До выявления лучшего колхоза, борющегося за знамя—знамя передается редакции окружной газеты „Ханты-Манчи Шоп (Шой)“.

Комитет Севера Парамонов.

## ЧЕРЕЗ УКРЕПЛЕНИЕ К ДАЛЬНЕЙШЕМУ РОСТУ

На 1-е октября по Самаровскому району в колхозах было 1087 хозяйств, или 37 проц. к общему числу населения. В настоящий момент, т.е., к 1 декабря в колхозах находится хозяйств 43 проц., Всего колхозов 88 из них туземных 5

Наибольшего охвата коллективизацией туземных хозяйств добился Кеушинский с/с—80 проц. Самаровский коллективизирован на 62 проц., Филинский на 50 проц.

Посевная площадь Самаровского района вместо 409 га прошлого года в 1932 году увеличится

до 1336 гектар. Ряд колхозов, в том числе Самаровская коммуна „Спартакиада“ будут переведены на животноводческие и огородные формы ведения социалистического хозяйства.

Рост существующих и организация новых колхозов налицо. Перед нами важная и неотложная задача—организационно-хозяйственное укрепление колхозов. Через это укрепление мы в основном добьемся в 1932—33 году сплошной коллективизации батрацких, бедняцких и середняцких хозяйств.

Добровольский.

## ВМЕСТО УКРЕПЛЕНИЯ КОЛХОЗА ОПОРТУНИСТИЧЕСКОЕ НЫТЬЕ

Миков должен исправить свои ошибки

Елизаровский колхоз план рыбозаготовок 4 квартала выполнил на 50 процентов. Недовыполнение плана председатель колхоза Миков объясняет якобы нереальностью плана, нехваткой сил в колхозе и т. д.

Но выполняются ли в колхозе 6 условий т. Сталина, в частности хозрасчет, сделщина? Охвачены ли колхозники социалистическим соревнованием и ударничеством? Нет. Миков вместо мобилизации колхозников на ликвидацию прорывов в рыбозаготовках сам, внося в ряды колхоза дезорганизацию, кулацкие и оппортунистические стоны.

Партийной ячейке и правлению колхоза надо немедленно принять меры к изжитию оппортунистического нитья и самотека, обеспечить выполнение заготовительных планов в сроки и полностью.

Бригада ОК ВЛКСМ.

## ЗАСОРЕННОСТЬ КОЛХОЗОВ ЧУЖДЫМ ЭЛЕМЕНТОМ—МЕШАЕТ ВЫПОЛНИТЬ УСЛОВИЯ ТОВ. СТАЛИНА

В Локосовском колхозе имени Молотова массы колхозников не мобилизованы на выполнение 6 условий Сталина. Всей работой колхоза, колхозниками и самим председателем Петухиным—руководит пролезший в колхоз бывший псаломщик—Тверетин Михаил.

Тверетин заставляет колхозников-бедняков работать лично на него. На собраниях бедняков-колхозников называет лодырями, что дескать ты бедняк—меньше внес в колхоз пай и значит работой больше, а я посмотрю как вы, бедняки, будете через колхозы строить социализм. Угощает бедняков-колхозников пинками. Заодно с Тверетиным этим же занимается и Кузнецов—бывший бандит 21 года. Под влияние Тверетина и Кузнецова попал ряд середняков.

Сейчас же необходимо очистить Локосовский колхоз от дезорганизаторов колхозного строительства. Нужно создать общественный показательный суд над ними. Напильник.

ка уже выполнена нефтяная, тракторная, электротехническая и др. Выполнил промышленную пятилетку в 3 года и такой огромным промышленный центр, как Ленинград.

В 1931—1932 г. вступают в эксплуатацию крупнейшие новостройки, на которые было затрачено несколько миллиардов капитальных вложений и которые начнут давать продукцию в массовом масштабе (Магнитогорск, Кузнецк, Нижегородский автозавод, Челябинский тракторный и др.). Борьба за качественные показатели в промышленности должна быть крупнейшей стержневой задачей в 1932 году.

Борьба за качество продукции, борьба с браком, наносящим колоссальный ущерб самой же промышленности, всему народному хозяйству и трудящемуся потребителю, требует исключительного внимания всех пролетарских организаций.

Но большевистски вскрыть все недостатки и прорехи в работе промышленности, добиваясь полного проведения в жизнь 6 условий тов. Сталина, обе-

(Окончание см. на 3-й стр.)

# НАКАНУНЕ

## XVII Всесоюзной партконференции

Партия—накануне XVII всесоюзной партконференции.

Со времени XVI партсезда пройден важнейший исторический этап. Партия добилась за этот период величайших успехов, неуловимо проводя развернутое социалистическое наступление по всему фронту.

СССР является несокрушимым оплотом, базой мировой революции. И если успехи нашей первой пятилетки вызывают величайшее восхищение наших друзей, революционизируют пролетарские массы, удесятерят их силы в борьбе с капиталом, то какое же мощное революционное воздействие окажет наша вторая пятилетка, которая будет строиться на завершеном фундаменте социалистической экономики, которая поставит неизмеримо более грандиозные задачи по сравнению с первой пятилеткой.

В порядок дня XVII конференции Центральным комитетом поставлены вопросы о второй пятилетке и отчетный доклад ВСНХ СССР о работе промышленности в 1931 году и о перспективах на 1932 г. В 1931 г. промышленности

пришлось работать в трудных условиях. Одна из основных причин недовыполнения ее плана—тот удар, который нанес прошлой зимой промышленности ж.-д. транспорт.

Не менее важной причиной отставания промышленности явилось неумение большинства хозяйственников перестроить свою работу, учитывая новые условия, изменившуюся хозяйственно-политическую обстановку в стране, слабое проведение хозрасчета, крупнейшие недостатки в организации производства и организации труда, обезличка и мелкобуржуазная уравниловка, получившие широкое распространение в промышленности и т. д.

В исторической речи тов. Сталина на совещании хозяйственников 23 июня 1931 г. были вскрыты все основные причины отставания промышленности. В тех отраслях промышленности, на тех предприятиях, где по-большевист-

ски взялись за проведение в жизнь 6 условий тов. Сталина, там уже достигнут перелом.

В 1931 году мы добились значительных результатов в постановке новых производств, освобождающих нас от иностранной зависимости. Мы наладили производство ряда новых машин нового оборудования (блюминги, крекинги и трубочатки для нефтяной промышленности, мощные турбины и турбогенераторы, электротехническое оборудование, новые виды сельскохозяйственных машин и т. д.), налаживаем такие огромной важности производства, как производство синтетического каучука, трансформаторного железа и т. д.

Эти первые серьезные успехи в постановке новых производств наглядно доказывают, что уже при настоящем уровне наших научных и технических сил, при активности передовых рабочих-ударников мы можем любую сложную ма-

шину, которую ввозили до сих пор из-за границы построить собственными силами, если только возьмем ее по-настоящему за эту задачу.

Перестройка самой промышленности на основе выполнения 6 условий тов. Сталина, перелом в работе топливной промышленности (в частности Донбассе), улучшение работы ж.-д. транспорта, которого всемерно добивается и добьется партия, развертывание советской торговли, в первую очередь преследующее цель улучшить материально-бытовое и культурное обслуживание рабочего класса,—все это создает благоприятные условия для выполнения промышленности плана 1932 года последнего года пятилетки.

Имеются все предпосылки для построения плана промышленности в 1932 г. таким образом, чтобы обеспечить перевыполнение пятилетки в 4 года. По ряду важнейших отраслей промышленности пятилет-

# Шеркальские болячки — урок для всех советских и партийных организаций Остяко-Вогульского округа

## Что получается, когда советы не руководят работой

Шеркальский сельсовет, Березовского района вместо осуществления ленинской национальной политики занялся ее искривлением. Весной 1931 года, при распределении рыбоугодий комиссией, во главе которой стоял начальник Райуправления Рыбтреста Копыльцев, — угодия, освоенные туземцами (Овюскурт, Нарыкары) были отданы Рыбтресту. Получилось так, что туземцы со своих домов вынуждены были ездить на промысел за 35 км., а Рыбтрест промышлял там, где жили туземцы. Сельсовет смотрел на это сквозь пальцы.

Когда пришло время туземцам пойти на промысел в Урман, — пред Интеграла Бураков не разрешил выход, угрожал судом, заставлял оставаться на рыбозаготовках, поэтому среди туземцев создалось мнение, что Рыбтрест хочет отобрать у них лучшие угодия, оставить на плохих, запретить заниматься охотой. Сельсовет, утверждая решения комиссии о распределении рыбоугодий, отнесся в делу наплева-тельно, без учета интересов туземцев.

Пред. сельсовета Слепцов, вместо борьбы с религиозными предрассудками путем разъяснитель-

ной работы, — под нажимом добился в Нарыкарах вынесения постановления туземцев об уничтожении шайтана, которого он уничтожил собственными руками. Разумеется, как только Слепцов уехал, — среди остяков поднялось недовольство.

Мулигортский туземный интернат находился без средств, интеграл не снабжал его продуктами, постельными принадлежностями, сельсовет никаких мер не принимал и положение интерната было критическое. Приток туземцев в школу прекратился; хотя тяга к учению у туземцев есть. До сих пор не везде открыты ликпункты, а в тех, которые открыты, — работа не налажена. На нужды учительства также не обращалось внимания.

В сельсовете 85 процентов коллективизированных хозяйств, но не во всех колхозах имеются технические работники, нет планов, и руководства со стороны Интегралсоюза. Не принято никаких мер к укреплению колхозов. Председатель Шеркальского колхоза Разумов игнорирует решения вышестоящих организаций о развитии животноводства. Колхозный скот находится в плохом состоянии — необеспечен кор-

мом, помещениями, вообще нужным уходом и возможен падеж скота. Несмотря на наличие всех возможностей к перевыполнению плана рыбозаготовок, план в колхозе кое как выполнен на 92 проц., а в целом по сельсовету — на 57 процентов: по мобилизации денежных средств — 35—40 проц.

Такое выполнение планов произошло лишь потому, что сельсовет в своей работе совершенно не опи-

рался на массы, не создал себе актива, не работал с беднотой. За весь 1931 г. проведено всего лишь 2 собрания бедноты и то не по инициативе сельсовета. В результате отсутствия нажима на кулаков со стороны сельсовета, кулаки твердые задания не выполнили а пользовались снабжением наравне со всеми трудящимися. Шаманы совершенно не обложены заданиями, но также получают снабжение.

Эти факты выявила сама беднота, указав на них сельсовету. Обнаружен и ряд других безобразий.

Пролетарский суд должен сурово наказать виновных по заслугам. Из этого дела должны извлечь урок все организации Остяко-Вогульского округа, особенно этого требует проводящаяся в настоящее время перевыборная кампания советов.

Уревич.

## Работа Болчаровского совета — образец большевистского руководства

Несмотря на то, что Кондинским риком уполномоченные по перевыборам посланы на места своевременно, отчетно-перевыборная кампания по району в целом не развернута. Не только масса избирателей, но даже некоторые сельсоветы до сего времени не знают порядка проведения перевыборов.

В Красноярском сельсовете отчетные и перевыборные собрания намечены в одно время. Нахрачинский сельсовет вместо мобилизации масс на отчетно-перевыборную, — бездействует, уполномоченные рика Собаркин и Богданов вместо работы занялись пьянкой.

На ряду с оппортунистическими настроениями некоторых лиц и организаций, избиратели в отдельных уголках района самоинициативно включаются в эту

важнейшую политическую кампанию

Рыбаки деревень Зимней и Летней Пушты, Чеснок, Болчар организуют ударные бригады имени перевыборов советов, для ликвидации прорывов по рыбе. Четыре туземца из Болчар объявили себя ударниками и дали обязательство добыть к 27 декабря, моменту открытия пленума сельсовета по 20-40 пудов рыбы, и за два дня добыли уже по 15-20 пудов.

Не отстают от них и женщины туземки Три ударницы Шальчина, Зольникова и Солодянкина организовали агитацию по доставке повесток избирателям. Население деревни Пугало при встрече агитсаней устроило митинг, где остячка Шальчина на родном языке агитировала за большевистское проведение перевыборов.

Ударничество, соцсоревнование захватывают рыбацкие массы. Школы организуют деткомнаты. Отдельные туземки ушли в работу по мобилизации средств. Туземка Савинова Екатерина собрала у населения ягоды и сдала их, а вырученные деньги положила в сберкассу на имя сдатчиков.

Не стоят в стороне и Болчаровские комсомольцы. Пять комсомольцев туземцев-колхозников после обсуждения в бригаде наказа и кандидатов в новый состав совета, обязались всю добываемую рыбу приготовить для экспорта, проводить с рыбаками громкие читки, обучить четырех неграмотных. Неграмотные комсомолки этой же бригады, обязались ликвидировать свою неграмотность к 8-му марта, вызвав на соревнование комсомольцев Нахрачинского колхоза.

спечить мобилизацию всех внутренних ресурсов самой промышленности, развернуть действительную борьбу за промфинплан, за качественные показатели в промышленности, обеспечить большевистскую подготовку к выполнению плана 1932 года — важнейшая задача предстоящих партийных конференций.

Исходным моментом, определяющим контуры второй пятилетки, является тот факт, что мы заканчиваем в текущем году построение фундамента социалистической экономики, что мы уже завершили в основном сплошную коллективизацию и ликвидацию кулачества как класса в решающих зерновых районах и в основном завершаем сплошную коллективизацию по всему СССР в 1932—33 году, что победа социализма в СССР уже обеспечена.

Важнейшим, стержневым лозунгом второй пятилетки является историческая задача, выдвинутая тов. Сталиным, — догнать и перегнать в технико-экономическом отношении передовые капиталистические страны не более чем в десятилетний срок.

„Мы отстали от передовых стран на 50—100 лет. Мы должны пробежать это расстояние в десять лет. Либо мы сделаем это, либо нас сомнут“. (Сталин).

Острота такой постановки вопроса вытекает из всей международной обстановки, нарастания противоречий между системой все более укрепляющегося социализма в лице СССР и капиталистической системой, все более расшатывающейся под ударами мирового экономического кризиса. Определенные империалистические круги весьма склонны искать выход из кризиса путем новой войны, в первую очередь против СССР.

Качественные показатели работы промышленности приобретают во второй пятилетке серьезнейшее значение.

Во вторую пятилетку мы вступаем, имея резко изменившееся лицо сельского хозяйства по сравнению с началом первой пятилетки.

Задачи организационно-хозяйственного укрепления колхозов, правильной организации труда в колхозах, борьбы за повышение урожайности, которые партия

ставит сейчас в центре внимания, останутся решающими задачами и для второй пятилетки.

Подведение новой технической базы под колхозы, организационно-хозяйственное укрепление их будут способствовать более быстрому изживанию остатков мелкособственнической психологии крестьянина-колхозника, будет постепенно воспитывать из него действительного труженика социалистического общества.

Во второй пятилетке примет еще более гигантские размеры работа по созданию второй уралоконцовой угольно-металлургической базы нашей страны, по созданию целого ряда новых промышленных районов и центров, по широкой индустриализации национальных республик, связанной с дальнейшим проведением ленинской национальной политики, с дальнейшим укреплением братского сотрудничества народов СССР в деле строительства социализма.

Крупнейшей задачей второй пятилетки остается проблема овладения техникой,

создания кадров, дальнейшего развертывания культурной революции.

Партия добила успех крупнейших успехов социалистического строительства в неустанной борьбе с оппортунизмом, со всякими отклонениями от ленинской линии. В новых условиях, в новой обстановке, когда мы нанесли решающие удары классовому врагу, когда вопрос кто кого решен и в промышленности и в сельском хозяйстве в пользу социализма меняются формы сопротивления остатков капиталистических элементов, меняются формы проявления оппортунизма.

Борьба за промфинплан 1932 года и за план второй пятилетки требует ленинской, большевистской непримиримости ко всяким отклонениям от генеральной линии партии, как идущим по линии правооппортунистического сопротивления высокому темпам социалистического строительства, так и по линии левацкого прожектерства.

Партия идет сплоченными рядами к XVII партконференции. В огромной степени выросли ряды партии,

выросли ряды комсомола, пополнившись за счет лучших пролетариев и колхозников. Чтобы обеспечить марксистско-ленинское воспитание членов партии, особенно недавно пришедших в партию, нужна беспощадная борьба со всякими проявлениями оппортунизма как в области практической борьбы за план социалистического строительства, за перевыполнение пятилетки в 4 года, так и на идеологическом фронте.

На идеологическом фронте нужна сейчас особая бдительность ко всяким проявлениям классово-враждебных влияний, к проявлениям гнилого либерализма, допускающего подчас протаскивание замаскированных троцкистских и полутроцкистских идей.

Итоги третьего, решающего года пятилетки говорят, что, несмотря на трудности, пятилетка будет не только выполнена, но и перевыполнена в четыре года, в 1932-году. Вторая пятилетка будет новой победой генеральной линии партии, новой исторической ступенью на пути к победе пролетариата во всем мире.

# Проверить постановление ЦК ВКП(б.) о начальной и средней школе

## Заразить старого и малого страстью к учебе, ненавистью к темноте и невежеству

Задачи хозяйственного строительства в Остяко-Вогульском округе с каждым днем предъявляют нам все большие требования в развертывании культурно-массовой работы, но как на зло эта работа у нас поставлена из рук вон плохо.

Прежде всего, скверно обстоит дело с ликвидацией неграмотности. Несмотря на то, что связь с районами давно наладилась, Окромно и окружной штаб по ликвидации неграмотности до сих пор не имеют сведений о состоянии ликбезной работы на местах. А раз их нет, значит отсутствует и четкое оперативное руководство на этом участке и работа идет как попало.

Так оно и есть на самом деле, судя по сообщениям рабселькоровских постов. Охват неграмотных особенно туземцев школами и ликпунктами совершенно недостаточен. (Кондинский район—62 проц., Березовский—45 проц., Шуринский—16 проц., Сургутский—15 проц.); школы и ликпункты не обеспечены дровами и учебными пособиями. Ни школьные советы, ни кооперация ни сельсоветы об этом не заботятся. Зачастую самим

учителям приходится таскать дрова из лесу на себе (Карымская туземная школа).

Несмотря на постановление Уралоблсполкома об улучшении снабжения самих учителей, оно по прежнему остается вопиюще скверным. Учителям отказывается в самых необходимых продуктах питания, не говоря о промтоварах (Елизарово, Угот). Зарплата задерживается. Средства сельсоветов, ассигнованные на культурное строительство используются по прямому назначению. Внимание масс на вопросах культурного строительства не заостряется; на президиумах сельских советов и бюро партийных ячеек этим вопросам также не уделяется внимания.

Школы в нашем округе занимают очень плохие помещения; в помещениях холодно, сыро, грязь, темно. Отсутствие заботы о помещениях дает повод оппортунистам говорить о невозможности развернуть на селе работу разных кружков; бездействуют библиотеки, избы-читальни, красные уголки, молчат радиоустановки. Конечно, у нас есть и такие случаи, когда

имеющиеся возможности для развертывания работы не используются. Например, в Сарампауле, Березовского района не плохое помещение занимает изба-читальня, приобретена установка, но вот уже с год она валяется в темном углу с печным железом и разным хламом; радио-мачты свалились, никакой массовой работы избы-читальней не проводится.

Имеющаяся вторая радио-установка у Сарампаульской фактории Уралпушнина также молчит, Уралпушнина не считает нужным заниматься культурным обслуживанием охотников с целью усиления заготовок. В Самарово мы все также являемся свидетелями позорного радиомолчания, хотя у нас еще ранней осенью оборудована радиостудия и имеется радиоузел. Отдел связи и Окрпрофсовет до сих пор не могут практически разрешить вопрос о выходе радиогазеты, имеющей огромное значение при возможности частого выхода печатной газеты.

Такие прорывы и оппортунистические прогаты на фронте культурного строительства у нас встречаются

на каждом шагу. Нужно решительно устранять их.

В проводимый культмес-сячник нужно во что бы то ни стало добиться стопроцентного охвата неграмотных школами и ликпунктами; мобилизовать на выполнение этой задачи внимание колхозных, батрацких и бедняцких масс, немедленно взяться за улучшение материально-бытового положения учителя и всей армии культурных работников на селе.

Нужно широко разъяснить в массах решение ЦК о начальной и средней школе. Заразить всех от старого до малого—страстью к учебе, и ненавистью к темноте, грязи, антисанитарному состоянию наших школ, жилищ, к бездействию, нераспорядительности, косности и разгильдяйству на фронте культурного строительства.

П. Вихрев.

## Так заботился о школе оппортунист Лопатин

Смотр работы по выполнению решений ЦК ВКП(б) о начальной школе в Мало-Атлымском тузсове не начался. На нужды школы здесь попрежнему не обращается внимания. Школы сидят без дров и средств. Учитель Карымкарской школы т. Николаев таскает на себе хворост для отопления школы. На хозрасход на весь учебный год этой школе дано 15 рублей. Учебников мало.

Ремонт школы в этом году не производился, так как предрик Лопатин (на днях снятый Оргбюро с работы) был против ремон-

та школ и из смет всякие ремонты школ вычеркивал. Интерната нет, поэтому дети туземцев некоторых юрт совершенно не обучаются.

Ввиду такого оппортунистического и шовинистического взгляда на дело культуры со стороны предрика Лопатина,—работники интеграла отказываются выдавать детям бедных товары и продукты питания. Много ребят из-за отсутствия одежды и обуви в школу не ходят. Договора с колхозами не заключены и политехнизацией никто не занимается.

## ПЛАН МЕРОПРИЯТИЙ ПО ПРОВЕДЕНИЮ МЕСЯЧНИКА ВСЕОБУЧА И ЛИКБЕЗА С 15-го ДЕКАБРЯ ПО 15-е ЯНВАРЯ С. Г.

### Массовая работа

1. Не позднее 1-го января на президиумах всех райисполкомов, туз. и сельсоветов ставятся доклады о ходе месячника, о выполнении решения ЦК и Обкома ВКП(б) о школе и СНК—о ликбезе. Заслушивают доклады РайОНО, отделов сельсоветов, тузсоветов и хозорганизаций с участием профорганизаций.

2. РайОНО совместно с РК ВКП(б) и ВЛКСМ, Райпрофсоветами направляют работу в важнейших пунктах районной новостройки, рыбо и лесозаготовительных пунктах и т. д.) отправляют бригады в помощь местным организациям для проведения месячника, мобилизуя для этого весь районный актив.

3. До 5 января РайОНО организует проведение родительских, просвещенческих, ученических собраний и конференций с постановкой докладов о месячнике и ходе выполнения решения ЦК и Уралобкома о школе.

4. Районо проводят собрания обучающихся в сети и культармейцев с постановкой вопроса о задачах ликбеза на основе решения

ЦК и Уралобкома о школе и СНК—о ликбезе. Все школы ликбеза включаются в план учебы и прорабатывают решения ЦК и Обкома ВКП(б) постановление СНК.

5. До 1 января Райпрофсоветы обеспечивают проведение массово-разъяснительной работы и проверку выполнения решений ЦК и Уралобкома о школе СНК о ликбезе, путем проведения собраний, бесед, вечеров, отчетов школ и культармейцев. Организуется вербовка культармейцев из лучших членов союзов. Правления колхозов и органы наробраза организуют проверку работы культармейцев, премирование лучших ударников, заключение новых договоров на соцсоревнование между культармейцами и т. д.

6. Окружкомол обеспечивает включение в проведение месячника всех комсомольских организаций округа. Дает указания, организует проверку организации массовой работы по популяризации и осуществлению решений ЦК Уралобкома и СНК ячейками и райкомами ВЛКСМ, пионерорганизациями. На бюро РК и ячеек комсомола ставятся докла-

ды школ, пионеротрядов о проделанной работе.

### Организационная работа

К 10 января РайОНО, совместно с райпрофсоветами проводят проверку охвата детей всеобучем и обеспечивают 100 процентное их вовлечение в школу.

Все районные организации при проверке работы школ обращают особое внимание на качество учебно-воспитательной работы и политехнизацию. Рики заслушивают на президиумах доклады школ о проделанной в этом направлении работе, кроме того проводится бригадная проверка и взаимопроверка качества работы школ. На основе массовой работы профорганизации и колхозы проводят проверку и перезаключение договоров по политехнизации, организацию рабочих коммат и мастерских. Хозорганизации на местах к 15 января обеспечивают выполнение директив ЦК о выделении оборудования и материалов для рабочих коммат и мастерских.

К 15 января Райместкомы союза Рабпрос, привлечением РайОНО добиваются

охвата кружками по повышению квалификации, а также заочным обучением всех просвещенцев.

К 15 января Районо обеспечивают проведение политического часа во всех школах и добиваются выделения для этого членов партии и комсомола.

К 10 января Райисполкомы организуют проверку выполнения директив о возвращении на пед. работу бывших учителей и их мобилизацию на пед. работу там, где недостаточно учителей.

С 25 декабря по 15 января сельсоветы, тузсоветы и правления колхозов обеспечивают школы топливом. Окренаб, Райснаб и Интегралсоюз выделяют фонды для снабжения школ, оборудование, обеспечивают детей одеждой и обувью, проводят проверку выполнения директив ЦК ВКП(б) Уралобкома и правительства о снабжении учителей. Местные кооперативные организации, и правления колхозов не позднее 10 января обеспечивают горячими завтраками все школы округа.

Через комитет всеобуча и особые комиссии ликбеза организуется проверка вы-

полнения финансовых обязательств со стороны хозяйствен., профсоюзных и колхозных организаций. Они же привлекают средства населения с целью создания спец. фондов всеобуча и ликбеза.

Отделения ОГИЗа должны обеспечить все районы учебниками.

Руководство и контроль за выполнением, оперативное руководство месячником возлагается на районох—на президиумы Риков. Все организации, принимающие участие в проведении месячника по данному плану выделяют персонально ответственных за работу и составляют свои конкретные планы.

Районные ОНО направляют в Окр. ОНО сводки о ходе месячника и представляют отчеты о проведенной работе.

Итоги проведения месячника не позднее 20 января заслушиваются на заседаниях президиумов РК, сельсоветов, тузсоветов, партийных и общественных организаций.

Итоговый материал РайОНО к 25 представляют в Окр. ОНО.

Окромно.

Зам. отв. редактора Н. Тарутин